

### Advertencia

Don Antonio Braulio Ramírez, exsecretario de Ayuntamiento, ha fijado su residencia en Carachejo (Jaén), a cuyo punto deben dirigirse aquellos compañeros que quieran socorrerle con su óbolo, mitigando con ello la angustiosa situación que aflige al Sr. Ramírez, pávida, aunque elocuentemente descrita por el incansable apóstol de la fraternidad socialista, Sr. Ponce de León.

La dirección, pues, es la siguiente: Provincia de Jaén.

Sr. D. Antonio Braulio Ramírez, Carachejo.

Nuestro buen amigo y suscriptor D. Benjamín Rivero, distinguido secretario de Fomento de San Esteban (Salamanca), nos ha remitido 1,50 pesetas para el Sr. Ramírez, a quien con esta fecha enviamos la referida cantidad.

### DE COLABORACION

## HOJAS CAIDAS...

Los pueblos luchan, por que el combate es en la vida de las civilizaciones modernas, el símbolo de la existencia.

Pero, si descendemos al carácter de esas luchas, podremos observar: primero, que se lucha por el engrandecimiento y se combate por el honor.

En el transcurso de los siglos; cuando no se conocían ni las cobardías de la potencia, ni las valentías de las bombas incendiarias, se luchaba cuerpo a cuerpo, hombre contra hombre, a pecho descubierto, a muralla abierta, cabeza contra cabeza, pies contra pies, manos contra uñas, dedos contra pescuezos.

Antes, cuando no existían los filósofos que han dado al traste, con el *Sancta Sanctorum* del ciudadano; cuando al frente de los pueblos imperaban el valor y la temeridad, la fuerza y el derecho, se estrechaba contra impetus que no han sido aún clasificados por los historiadores pasados y futuros, contra empujes que todavía no tienen nombre en la neuropatología moderna.

El progreso, lo ha cambiado todo: desde el carácter del hombre antiguo, hasta la natural idiosincrasia de las colectividades. Al aventurero ha sucedido el mendigo. El portador de principios del siglo actual, ha sido reemplazado por el advenedizo. El valor, ha sufrido merma; la hidalguía, suele ponerse en cuarentena; la nobleza es palabra sin significación gráfica, en la terminología de fin de siglo y la temeridad es frase que sólo cuadra en la actualidad tratándose de los hechos que todavía realizan los descendientes de los españoles contra las razas aborígenes de América.

Los que meditan hondo y sienten hondo también; los que sufren la obsesión de las grandezas, cuando se guían por luces sin brillo, ó por ideas sin majestad, ni base, tienen, por necesidad que reconocer — como lo reconoce *El Globo* de hoy — que el régimen de la fuerza que soterra a los humildes y ensalza a los soberbios, siguen prevaleciendo en el mundo, ahondando las diferencias de los pueblos; ensañando los odios de la humanidad, encañando a los hombres contra los hombres convirtiendo a éstos en lobos, como decía el filósofo escéptico, Engrandecidos unos, humillados otros; la igualdad resulta un mito, la fraternidad una mentira, la libertad un mote irrisorio; esta fórmula tripartita de la Revolución francesa, borrada ya, en la misma Francia, de muchas letras es inscripciones públicas, parece borrada también definitivamente del corazón de los hombres, en cuanto respecta a las relaciones internacionales.

Y dominado el mundo entero por la incredulidad que en el derecho de la fuerza encarna, los hombres tienen que hacer un poderosísimo esfuerzo para volver a la primitiva en el derecho puro y en el imperativo categórico de la razón; y los que no tengan valor para ello, veránse obligados a resignarse y bajar la cabeza, exclamando tristemente: — Dios nos valga.

Es vergonzoso reconocer este vencimiento de fuerza y de espíritu; pero, sería innoble de todo punto gemir quebrantos y dejar de confesar que en la lucha del espíritu, caen y caen en el abismo, sin fondo ni límites las hojas de los árboles, impulsadas por el agitar y por la fuerza ignota; sin que por eso se alteren las condiciones climatológicas del orbe y sin que por semejante causa deje de presentar en la primavera siguiente inesperados retoños el árbol, y hojas admirablemente más bellas que las caídas de las ramas en el otoño anterior.

FRANCISCO MORENO

## Mirando al fondo

Si fuésemos a juzgar solo por exterioridades, podríamos decir que hasta ahora apenas si se han preocupado nuestras clases sociales con las guerras inicuas que han venido sosteniendo nuestra patria desde que fué lanzado en Cuba el grito de Baire.

Cuando empezó a correr por toda la prensa del mundo la especie de que la escuadra yankee se disponía a arribar a España para bombardear los puertos principales de la Península era tal la alarma que se apoderó de las gentes, que disminuyeron

de un modo asombroso las listas de veraneantes que hoy, gracias a haber desaparecido aquellos temores, han vuelto a aparecer como en años anteriores, viniendo a demostrar plenamente que para nosotros no es un motivo de alteración en nuestras costumbres lo que pueda ocurrir, y que hay dinero de sobra, digan lo que quieran los que no se explican el hecho de que las listas de la suscripción nacional que publica la *Gaceta* no alcancen una cifra digna del patriotismo de nuestros capitalistas.

No hemos de culpar solamente de esta indiferencia dañina a las clases elevadas, ya que puede observarse en el asunto las mismas faltas que condenamos.

Parte de esta aparente despreocupación hay que atribuir a que nuestro pueblo no se ha penetrado todavía de los quebrantos que a todos esperan el día ya próximo en que se haya de normalizar nuestra situación y que, dejando aparte posibles complicaciones que no quisieramos llegasen a ser un hecho, ha de exigir a todos sacrificios en consonancia con la magnitud de la empresa que realizó nuestra patria por defender su honra y su derecho.

Hasta ahora, mal que bien y salvo algunos soportables aumentos en las contribuciones, las cargas de la guerra no han dejado sentir toda la fuerza de su peso sobre las clases contribuyentes y los empleados lo mismo que las clases pasivas han cobrado paulatinamente sus haberes sin nuevo descuento; no somos nosotros tan pesimistas que creamos que pueda venir para España una situación desesperada, pero no juzgamos tampoco esté demás apintar ligeramente la idea de que son precisos sacrificios que afecten a todos, si se quiere que entren en vías de curación las heridas de la patria.

Seguramente que los que tanto trabajarán un día y otro por la guerra, hubiesen hecho mayores beneficios a su país exponiéndoles la verdad de la situación y los males que necesariamente habían de sobrevenirnos, pero el daño está hecho y más que en señalar culpas debe pensarse en la reforma de lo que clama arrego.

Confiamos en que bajo esta superficialidad bien condenable no se habrán amortiguado las virtudes de nuestro pueblo, y en que éste, haciéndose cargo de la situación, sabrá prestar su concurso como un solo hombre a la obra que se ha de emprender cuanto antes, si se quiere que nuestra patria ocupe el lugar que merece y le han conquistado su bravura y desprecio a las ideas egoístas que inspiran hoy a las naciones.

## Guerra

### con los Estados Unidos

### En Cuba

### El combate de Cienfuegos

Una correspondencia de la Habana da los siguientes detalles:

«Son muy interesantes las noticias que recibió sobre el combate de Cienfuegos, que fué el primero en mar abierta de esta campaña, y le cupo en suerte sostenerlo al intrépido teniente de navío de primera clase D. Juan de Carranza y Reguera, comandante del *Diego Velázquez*».

Acompañaba al *Diego Velázquez* el *Lince* que manda el ilustrado teniente de navío D. Salvador Gómez Aguado, a quien el Sr. Carranza elogia por su valor y pericia.

El *Diego Velázquez* es de construcción moderna, de planchas de acero, 171 toneladas de desplazamiento; monta dos cañones Nordenfled de 57 milímetros, instalados el uno a popa y el otro a proa en reductos sólidamente contruidos; dos ametralladoras del mismo sistema, de 37 milímetros, colocadas a babor y a estribor, en montaje cónico.

El comandante del *Diego* es el segundo de la armada D. Antonio Martínez, que se portó admirablemente en el combate, lo mismo que toda la dotación.

Como a la una de la tarde, el comandante del *Diego Velázquez*, Sr. Carranza, tuvo noticias de que sobre la embocadura del río San Juan había un barco sospechoso, saliendo a practicar un reconocimiento y ordenando al comandante del *Lince* que se mantuviera entre puntas exteriores para ametrallar oportunamente.

Momentos después de levar anclas el *Diego*, divisó un barco de 2.500 a 3.000 toneladas que no llevaba bandera alguna.

El Sr. Carranza hizo rumbo a él siguiendo la ruta del barco sospechoso hasta cuatro millas del puerto y colocándose a una distancia máxima de 1.500 metros, con objeto de que en caso de que fuera barco enemigo, la artillería del *Diego Velázquez* resultase eficaz en sus disparos.

Estando fué tres cañonero dentro de los 1.500 metros, el enemigo se creyó, al ver la decisión del *Diego*, que era un torpedero, abrió las portas de sus baterías, afirmó la bandera con un cañonazo y atravesándose, largó sobre los nuestros una andanada, que fué recibida por la dotación con ¡viva España!

En seguida el *Diego* contestó al fuego enemigo, logrando ver con precisión su comandante y todos los de a bordo, que las primeras andanadas penetraron en el buque americano.

Generalizado el combate, el Sr. Carranza, apoyado su fuego por la *Lince*, sostenía con tesón su puesto y su línea, haciendo fuego continuo y maniobrando para burlar al enemigo primero, dando vueltas, con el timón a la banda y después describiendo ziz-zas y disminuyendo ó aumentando la velocidad de su máquina.

En el momento en que el combate era más

rudo, se vió al barco enemigo enemigo envuelto en densa columna de humo, impidiendo esto que nuestros artilleros continuaran la certera puntería que hasta entonces realizaban.

Por espacio de cinco minutos se apagaron los fuegos del enemigo, continuando siempre el de nuestros cañoneros.

Dos granadas de 16 cayeron a bordo del *Diego Velázquez*, produciendo las averías que relataremos a continuación.

Al caer los proyectiles, los tripulantes del *Diego* continuaron impasibles en suena, dándose el caso de que los heridos, entre ellos el bravo contramaestre, se negaron a abandonar sus puestos.

A los tres cuartos de hora de estarse batiendo, no insistiendo el enemigo y descaendo el Sr. Carranza arreglar un poco la proa de su barco, se acercó a puntas, volviendo a salir inmediatamente para fuera con el *Satlite*, que manda el Sr. Rivero y acompañado siempre del *Lince*, viendo entonces que el enemigo se retiraba a toda máquina con fuego al parecer a bordo, y con rumbo distinto del que traía.

No son de consideración las averías del *Diego Velázquez*, por más que los destrozos han sido grandes en la parte de proa. Los proyectiles que cayeron allí son de calibre 16, sistema Krupp, causando las siguientes averías.

Uno entró por el escobén de estribor, rompió los retenedores del reducto, aventando el parapeto de carbón que sabiamente había colocado allí el Sr. Carranza. Un casco de esta granada perforó el cono que sirve de base al montaje y otro salió próximo al escobén por donde entró.

El otro proyectil entró por la banda, llevándose seis metros de la regala — baranda de madera del buque — reventó al chocar con el chigre, aparato de lavar, destruyéndolo de tal manera que su pedazo más grande es de cuatro ó seis pulgadas. Un casco destruyó el cepo de ancla rompiendo dos cuaderñas, y el culote de la granada chocó con la plancha de estribor del buque sin lograr perforarla, aunque le dió forma convexa. Otro casco perforó totalmente la cubierta por la atraca, yendo a parar al pañol del contramaestre. Otro casco levantó la brzoleta y fué a parar a la cámara del comandante, saltando varios remaches y rompiendo el barómetro y el termómetro.

El *Diego Velázquez* hizo los siguientes disparos:

- Con granada de acero de 57 milímetros, 64.
- Con la del propio calibre de fundición, 43.
- Con granada de acero de 37 milímetros, 68.

Total, 175.

Estos fueron en su totalidad bien dirigidos, y certeros; porque la distancia a que se colocaba el *Velázquez* era muy pequeña, como lo prueba la herida del contramaestre, que es de bala de Mäuser.

El barco americano traía a su bordo mucha gente, percibiendo perfectamente el Sr. Carranza con sus gemelos los movimientos, hasta fijarse que la mayoría eran negros.

Esto hace suponer que se trataba de un desembarco, no realizado debido a la intrepidez y bravura de D. Juan Carranza y D. Salvador Gómez Aguado, héroes de la jornada.

Las baterías de tierra, así que estuvo a tiro del barco americano, le hicieron fuego.

Resultaron heridos el tercer contramaestre

na, pues ninguna hay que pueda darte pesadumbre, pues como ya te he dicho, los turcos a mi ruego se volvieron por donde entraron.

Ellos, señor, la sobresaltaron como has dicho, dije yo a su padre; mas pues ella dice que yo me vaya, no la quiero dar pesadumbre; quédate en paz, y con tu licencia volveré, si fuere menester, por yerbas a este jardín, que según dice mi amo, en ninguno las hay mejores para ensalada que en él.

Todas las que quisieras podrás volver, respondió Agi Morato, que mi hija no dice esto porque tú ni ninguno de los cristianos la enojaban, sino que por decir que los turcos se fuesen, dijo que tú te fueses, ó porque ya era hora que buscases tus yerbas.

Con esto me despedí al punto de entrambos, y ella arrancándosele el alma al parecer, se fué con su padre; y yo con achaque de buscar las yerbas rodeé muy bien y a mi placer todo el jardín: miré bien las entradas y salidas y la fortaleza de la casa, y la comodidad que se podía ofrecer para facilitar todo nuestro negocio.

Hecho esto, me vine y di cuenta de

cuanto había pasado al renegado y a mis compañeros, y ya no veía la hora de gozar sin sobresalto del bien que en la hermosa y bella Zoraida la suerte me ofrecía.

En fin, el tiempo se pasó, y se llegó el día y plazo de nosotros tan deseado; y siguiendo todos el orden y parecer que con discreta consideración y largo discurso muchas veces habíamos dado, tuvimos el buen suceso que deseábamos, porque el viernes que se siguió al día que yo con Zoraida hablé en el jardín, el renegado al anochecer dió fondo con la barca casi frontero de donde la hermosísima Zoraida estaba.

Ya los cristianos que habían de bogar el reino estaban prevenidos y escondidos por diversas parte de aquellos alrededores.

Todos estaban suspensos y alborozados aguardando, deseosos ya de empujar con el bajel que a los ojos tenían; porque ellos no sabían el concierto del renegado, sino que pensaban que a fuerza de brazos habían de haber y ganar la libertad, quitaneo la vida a los moros que dentro de la barca estaban.

Sucedio pues, que así como yo me

Yo le respondí que sí, y que bajas.

Cuando ella me conoció, no se detuvo un punto, porque sin responderme palabra bajó en un instante, abrió la puerta, y mostré a todos tan hermosa y ricamente vestida, que no lo acertó a encarecer.

Luego que yo la ví, la tomé una mano, y la comencé a besar, y el renegado hizo la mismo y mis dos camaradas, y los demás que el caso no sabían, hicieron lo que vieron que nosotros hacíamos, que no parecía sino que le dabamos las gracias, y la reconocíamos por señora de nuestra libertad.

El renegado le dijo en lengua morisca, si estaba su padre en el jardín.

Ella respondió que sí, y que dormía. Pues será necesario despertalle, replicó el renegado, y lleváronse con nosotros y todo aquello de valor que tiene en este hermoso jardín.

No, dijo ella, a mi padre no se ha de tocar en ningún modo, y en esta casa no hay otra cosa que lo que yo llevo, que es tanto, que bien habrá para que todos quedéis ricos y contentos; y esperaos un poco, y lo veréis; y diciendo esto, se volvió a entrar diciendo que

¡Y es hermosa la dama a quien se la diste? dijo Zoraida.

Tan hermosa es, respondí yo, que para encarecilla, y decirte la verdad se parece a tí mucho.

Desto se rió mucho de veras su padre, y dijo: Gualá, cristiano, que debe ser muy hermosa si se parece a mi hija, que es la más hermosa de todo este reino; sino mírala bien, y verás como te digo verdad.

Servíanos de intérprete a las más de las palabras, y razones el padre de Zoraida, como más ladino, que aunque ella hablaba la bastarda lengua, que como he dicho allí se usa, más declaraba su intención por señas que por palabras.

Estando en estas y otras muchas razones, llegó un moro corriendo, y dijo a grandes voces que por las bardas o paredes del jardín habían saltado cuatro turcos, y andaban cogiendo la fruta, aunque no estaba madura.

Sobresaltóse el viejo, y lo mismo hizo Zoraida; porque es común y casi natural el miedo que los moros a los turcos tienen, especialmente a los soldados, os cuales son tan insolentes, y tienen tanto ímerio sobre los moros que a ellos

D. José Cacho Torres, de bala de Maüsser; el cabo de mar de primera Enstaquio Bilbao In-cógnito y marineros de primera Antonio Ferrer Mayanís y José González Almeida, de metralla.

Contusos, artilleros de primera Francisco González Rodríguez y Angel Bermudeo. Al entrar en puerto el *Diego Velázquez* se encontró con que salían el señor comandante de Marina, D. Ventura Manterola y el *Vasco Núñez de Balboa*, que manda D. Emiliano Enriquez.

El *Diego* fué aclamado en la boca del puerto por las tropas que guarnecen las costas, y á los jefes y á la marina y al *Diego*, respondió el señor Carranza con un viva España! mientras la marinería y clases daba vivas entusiastas á su valeroso comandante D. Juan Carranza, resultando para este distinguido marino, á quien felicitamos, una delirante y completa ovación á sus merecimientos.

Cuando ocurrió el encuentro, el barco americano venía navegando con rumbo al S. E. Al retirarse se fué por el S. E.

Prueba evidente de que desistía de su objetivo, volviendo á su punto de partida.

## Filipinas

### Situación de Manila

Los periódicos de Paris han recibido noticias, enviadas, desde el campamento de Merrit, relativas á la situación de Manila. Se publican á título de información tomándolas de *El Imparcial*, cuyo colega hace observar el origen yankee de estos informes:

Julio 23.—Los españoles comienzan á reconcentrarse en la línea interior de las trincheras al Sur de Manila.

El viernes por la mañana hubo un reñido combate en Santana.

Los españoles se retiraron del cementerio inglés, donde tenían una fuerte posición; pero conservando un *blockhouse* inmediato al cementerio, desde donde se domina á ésta. Los rebeldes no han podido ocuparlo.

También han abandonado los españoles sus posiciones de Manduyolayon al Norte del río Pasig.

Siguen ocupando Santamesa. Los rebeldes no han avanzado, porque las baterías de Santamesa dominan en absoluto la aldea y serían barridos por la metralla si osaran adelantarse.

Los tagalos han cogido á cinco mestizos espías, encontrándoles pasaportes del general Agustín. Los llevaban liados en forma de cigarrillos. El cabecilla Norial fué uno de los cinco espías.

Julio 24.—Los españoles han hecho una salida nocturna en Pasay sobre el campamento del cabecilla Norial.

Fueron rechazados tras una breve escaramuza.

La lluvia es torrencial. El campamento de Merrit está infestado de enfermedades. El agua inunda las tiendas de campaña. Los soldados tienen que dormir sobre el fango.

El plan de Dewey y de Merrit es pedir la rendición de Manila.

Si el general Agustín resiste, Dewey bombardeará desde la bahía y dos brigadas al mando del general Anderson atacarán las posiciones de Santana y Santamesa. Si Agustín se rinde entrarán los americanos en Manila, impidiendo que lo hagan los rebeldes.

Las avanzadas se han establecido, por acuerdo de Dewey y de Merrit, sin contar para nada con Aguinaldo.

Este ha ordenado que no se vendan á los americanos acémilas y provisiones.

Por orden de Merrit se construye un

camino desde el campamento hasta las orillas del río Pasig, por la vía Pasay.

Julio 27.—Los americanos han desembarcado una batería en Tambo. Bajo una lluvia torrencial que dificultaba las operaciones ha sido emplazada, siendo de advertir que sus fuegos se dirigirán contra las trincheras de los rebeldes y en ab oluto fuera del alcance de tiro de las líneas españolas.

Esta previsión indica cuál es el estado de relaciones entre Dewey y Aguinaldo.

Julio 29.—Han cesado por completo los encuentros en los alrededores de Manila.

Merrit pedirá la rendición de la plaza en cuanto llegue á la bahía el monitor *Montevrey*.

Por si acaso los españoles se resistieran, Merrit desea apoderarse de la línea telegráfica de Bacoor á Parañaque, que se halla en poder de los rebeldes; pero se teme que esto determine un rompimiento definitivo con Aguinaldo.

Agosto 1.—La situación sigue siendo la misma. Los rebeldes amanagan á las avanzadas españolas sin resultado.

El antagonismo entre los tagalos y los mestizos de chino es evidente. Estos prefieren el dominio de España y odian á Aguinaldo, de quien temen terribles persecuciones.

### Telegrama oficial

Ho No 29.—Madrid 3.—Comandante general Visayas y Mindanao á ministro Guerra:

Según comandante cañonero alemán que trajo noticias apresamiento cañonero *Leyte* y prisión cazadores columna Monet, sólo éste con familias europeas refugiadas en Macabebe, llegó sin novedad Manila por esteros. Desde día 5 sin noticias oficiales Manila; particulares alcanzan al 15. Situación la misma.

Corporaciones, principalías, personalidades importantes país, se han presentado manifestándose su complacencia por circular que dictó gobernadores y remito V. E. correo, confirmándose en ello calorosas espontáneas manifestaciones entusiasmo, adhesión al Trono, que he recibido con motivo santo Su Majestad, hecho que aseguro á V. E. me impresionó vivamente por su significación en estos momentos.

Activas operaciones sin que partidas Cebú, Ho No, Antique presenten ya importancia.

Tripulaciones algunos buques, que utilizo para comunicaciones, insubordinadas, negándose navegar, desembarcándose la del *Brutus* en Labuan, marchándose insurrección en un barco inglés.

En Camarines, partidas levantadas hasta hoy batidas, según parte comandante Guardia civil.

En provincias al N. de ésta domina insurrección.

Vapor inglés *Charter Houbt*, con tagalos, recorre estas costas con cargamento armas. Tengo dictadas disposiciones energéticas. En la isla Leyte, donde trató desembarco, habitantes se opusieron patrióticamente.

Visayas Mindanao sin más novedad; buen espíritu.

Hoy recibo telegrama número 7. Reitero agradecimiento al Gobierno, que puede estar seguro dedico toda inteligencia y energía á inspirar á estas bizarras tropas subordinación, disciplina; al país gratitud, cariño, lealtad efectiva á sus reyes, y España.

## Noticias

La Junta directiva de la Asociación de la Prensa se reunió ayer tarde, y entre los acuerdos tomados figura el de socorrer con 250 pesetas á la familia del insigne dibu-

janse *Mecachis*, cuya pérdida llora hoy el arte.

Es digna de aplauso la determinación de la Junta.

### Dice La Voz de Guipúzcoa:

«En los corros del boulevard circuló ayer un periódico francés y se comentó mucho, pero mucho, un telegrama que publica de Madrid.

El periódico en cuestión era *La Depeche*, de Tolousse, y según decía, el telegrama le había recibido cifrado.

La historia que en él se refiere, es edificante, como hay muchas en España, si quiera haya que pensar que no puede ser sino un invento más de la desarrrollada fantasía de los corresponsales franceses.

Trátase, según la versión de un individuo que ha ocupado elevado puesto y que envió á una persona de su confianza á depositar diez millones al Banco de Londres.

El comisionado cumple el encargo haciendo el depósito á su nombre para transferir luego el resguardo á su dueño.

Regresa á Madrid y muere repentinamente antes de dar cuenta de su cometido.

El dueño de los diez millones pide á la viuda el resguardo del depósito; pero la viuda alega que el depósito está hecho por su esposo y á su nombre, y entiende que es herencia legítima que corresponde á sus hijos negándose, por consiguiente, á la devolución.

El periódico francés no publica nombres propios, pero se expresa en términos que no dejan lugar á duda sobre las personas de quienes se trata.

Nosotros no podemos decir más.»

Hace días ingresó en la Cárcel Modelo el notario de esta corte, D. Joaquín Moreno Caballero, á quien se acusa del delito de estafa.

La perjudicada, doña Carmen Abril Shaut, denunció el hecho el día 30 de Mayo último, acusando á dicho notario de haberle entregado 7.000 pesetas para un pago de derechos reales á la Hacienda, no habiéndolo realizado el denunciado, pregado por el juzgado 6.000 pesetas y 10.000 para las responsabilidades de la causa.

Los estudiantes de enseñanza libre que deseen examina se en Septiembre próximo en los establecimientos oficiales, deberán hacer sus matriculas en la segunda quincena de Agosto.

Una columna volante de carabineros que al mando de un teniente salió de Cadiz para recorrer varios puntos de dicha provincia, ha regresado á la capital después de haber arrancado en distintos puntos 64.582 plantas de tabaco.

En Churrana (Granada) ha habido un tumulto por oponerse algunos vecinos á que se ejecuten los trabajos necesarios para dotar de aguas potables aquella ciudad.

Los amotinados destruyeron las obras ya realizadas.

El alcalde ha tomado energéticas medidas para castigo de los delincuentes.

Ha llegado al puerto de Almería el primer vapor que comenzará la exportación de uva para Inglaterra.

El viernes último ocurrió en el arsenal de Cartagena una sensible desgracia.

En el momento en que varios marineros del *Lepanto* se encontraban levando el ancla de dicho buque, faltó el aparato que sujeta el cabestrante para evitar el movimiento de retroceso, iniciándose éste con gran velocidad y arrollando las palancas á varios marineros.

Dos de estos ingresaron en el Hospital Militar. Otro, que fué despedido y cayó al mar, á causa de haberle dado una palanca

un fuerte golpe en el vientre, fué curado en la enfermería del arsenal.

Al ocurrir la desgracia se hallaban á bordo el capitán general y los ingenieros, examinando y probando el curanaje.

### Firma de Guerra

Autorizando la compra directa de varios materiales necesarios durante cuatro años en las obras á cargo de la comandancia de ingenieros de Malaga.

Idem se verifique directamente durante un año el servicio del lavado de ropas de varias factorías militares.

Concediendo derecho á recompensas á los empleados de las diferentes empresas de ferrocarriles y funcionarios de telégrafos y de otras industrias del orden civil que se hayan hecho dignos de ella por servicios prestados en la actual campaña.

Destinando á los coroneles de infantería D. Rafael Esparza al regimiento de reserva de Huelva número 94, y al de igual clase y arma D. Hilario Santander al regimiento de Burgos número 36.

Aprobando varias propuestas de recompensas en favor de jefes y oficiales por servicios de campaña en Cuba y Filipinas.

Concediendo al coronel de infantería ya difunto, D. Rodrigo Ramirez y González, la cruz de segunda clase de María Cristina en permuta de otra recompensa por sus servicios en Cuba.

Idem al difunto primer teniente de infantería D. Emilio Ruiz Varona la cruz de primera clase de María Cristina por id. id.

Idem al teniente coronel de Estado Mayor D. Manuel Mariano Vivó la cruz de segunda clase roja del Mérito militar pensionada por id. id.

### De Marina

También el general Auñón ha llevado á la sanción regia los decretos siguientes:

Concediendo la Gran Cruz del Mérito naval al capitán de navío de primera clase D. Luis Pastor Landero, ingeniero hidrógrafo, por servicios prestados en la especialidad.

Autorizando la adquisición en la casa Thos Firkel and Sons Sheffold de 221 balas granadas de acero cromado para cañón de 24 centímetros.

### Para los agricultores

Las lanas siguen muy apreciadas; Marsella cotiza las lanas españolas á 170 francos los 100 kilos.

El ganado, efecto del decreto publicado el día 12 en la vecina República prohibiendo su importación por las aduanas de Hendaia y Cervera, en notable baja. Consecuencia de esto, el escandallo en Barcelona ha tenido una de 20 céntimos en kilo.

El mercado extranjero, en un mes, ha sufrido notable transformación.

Orán tiene el cahiz á 28,75 francos; Túnez, á 27,50; Chicago, á 20,25; Nueva York, á 23,50; Viena, á 25,50, y París, á 34. Los precios de Orán, Túnez, Viena, Chicago y Nueva York, son indicios de que en el año próximo el precio se ha de sostener en límites razonables, sin las exajeraciones del año finid.

Marsella ofrece á 28 francos cahiz, pero como este precio no guarda relación con los de Odesa, Viena y Nueva York, no se hará esperar un par de francos de baja.

Las noticias de todos los mercados de vinos son de pocas existencias y firmeza en precios.

En el partido de Ateca se extrae bastante para Castilla, de 26 á 28 pesetas alquez. En algunos de estos pueblos que lo ven-

den á plazo, pagar á Octubre, según costumbre con los castellanos, alcanza precios más altos.

En Paniza, de 26 á 28 alquez; en Borja y Tarazona, de 28 á 30; en Huesca y su comarca, casi sin existencias, de 40 á 42 netro.

En París Bercy vinos de Aragón, alcanzan de 36 á 44,50 francos alquez.

En la Rioja, valen de 18 á 20 reales cántaro de 16 litros.

Para la nueva cosecha hay buenas noticias.

En el importante centro vinatero en Manzanares se pide ya por la uva de 4 á 4 1/2 pesetas, arroba castellana, preparando envases para elaborar por su cuenta casas destiladoras y exportadoras.

En Valls, se hacen ya operaciones sobre los mostos próximos á 26 pesetas los 122 litros.

Por la estación de Cariñena, llegaron en a semana 209 pias.

## Marruecos

El último número de *El Eco Mauritano* de Tánger, llegado á Madrid, se ocupa del eterno problema de Marruecos, y dice:

«La prensa francesa se muestra nuevamente alarmada por la creciente influencia de Alemania en Marruecos, y el propósito que se le atribuye de establecer una estación naval en el territorio que separa á la frontera argelina de la marroquí, cerca de las islas chafarinas españolas.

«El asunto, que ya había sido desahuciado por falta de fundamento, ha dado lugar á que se hagan nuevos cálculos y se piense en el reparto de Marruecos, tomando como pretexto esa cuestión y la que muchos creen ha de surgir con motivo del envío de una escuadra norteamericana á las aguas de Marruecos.

«Al efecto, dicen, los Estados Unidos están de acuerdo con Inglaterra para acabar con el *status quo*, pese ó no á todos los pactos y tratados celebrados para garantizar la actual situación política de este país.

«Las escuadras de ambas naciones, añaden, ocuparán á Tánger para dictar desde sus aguas el decreto que ha de disolver este decrepito imperio para convertirlo en posesiones europeas, y como ni de Francia, ni Alemania, ni otras grandes potencias verán con buenos ojos esa ingerencia, surgirá la conflagración y veremos hasta los rusos en el Estrecho de Gibraltar.

«Tales son los presagios que se hacen para este país, fundados en el estado revuelto de la política y en la disposición tomada por varios gobiernos de enviar sus escuadras á Tánger en provisión de cualquier acontecimiento de esos que en un momento dado verifican una transformación completa en la vida de los pueblos.»

## DATOS PARA LA HISTORIA

### DESDE MANILA

(Continuación)

Se ha dado el orden de reconcentración de las tropas, pero ya demasiado tarde por que estaban divididas en destacamentos y la insurrección del país no los dejará reunirse. Del general Monet nada se sabe.

Son las cinco y media de la tarde. A esta hora sale del convento de San Francisco con la imagen del santo y la de San Antonio la procesión de rogativa. A las siete se oyen tiros en dirección de las Piñas y de Parañaque. Se dice que estos dos pueblos se han levantado. También se dice que se han reconcentrado las fuerzas que defien-

están sujetos que los tratan peor que si fueran esclavos suyos.

Digo pues, que dijo su padre á Zoraida: Hija, retírate á la casa, y enciérrate en tanto que yo voy á hablar á estos canes; y tú cristiano, busca tus yerba y véte en buen hora, y llévete Alá en con vien á tu tierra.

Yo me incliné, y él se fué á buscar á los tarcos, dejándome solo con Zoraida, que comenzó á dar muestras de irse donde su padre le había mandado, pero apenas él se encubrió en los árboles del jardín, cuando ella volviéndose á mí, llenos los ojos de lágrimas me dijo: ¿Tameji, cristiano, tameji? que quiere decir: ¿vaste, cristiano, vaste?

Yo la respondí: Señora, si, pero no en ninguna manera ein tí: el primer jumá me aguarda, y no te sobresaltes cuando nos veas, que sin duda alguna iremos á t.erra de cristianos.

Yo le dije esto de manera que ella me entendió muy bien á todas las razones que entrambos pasamos, y echándose un brazo al cuello, con desmayados pasos comenzó á caminar hacia la casa; y quiso la suerte, que pudiera ser muy mala si e cielo no lo ordenara de otra

Ya á este tiempo habian entrado dentro casi todos los cristianos.

Los moros, que eran de poco ánimo, viendo hablar de aquella manera á su arraez, quedaron espantados, y sin ninguno de todos ellos echar mano á las armas, que pocas ó ningunas tenían, se dejaron sin hablar palabra alguna maniar de los cristianos, los cristianos, los cuales con mucha presteza lo hicieron, amenazando á los moros, que si alzaba por alguna vía ó manera la voz, que luego al punto los pasarían todos á cuchillo.

Hecho ya esto, quedándose en guardia dellos la mitad de los nuestros, los que quedabamos, haciéndonos asimismo el renegado la guía, fuimos al jardín de Agi Morato, y quiso la buena suerte, que llegando á abrir la puerta se abrió con tanta facilidad como si cerrada no estuviera, y así con gran quietud y silencio llegamos á la casa sin ser sentidos de nadie.

Estaba la bellísima Zoraida aguardándonos á una ventana, y así como sintió gente; preguntó en voz baja si éramos *nizarini*, como si dijera ó preguntara si éramos cristianos.

mostré y mis compañeros, todos los demás escondidos que nos vieron, se vinieron llegando á nosotros.

Esto era ya á tiempo que la ciudad estaba cerrada, y por toda aquella campaña ninguna persona parecia.

Como estuvimos juntos, dudemos si sería mejor ir primero por Zoraida, ó rendir primero á los moros tagarinos que bogaban el remo en la barca; y estando en esta duda, llegó nuestro renegado diciéndonos, que en qué nos deteniamos, bue ya era hora, y que todos sus moros estaban descuidados, los más durmiendo.

Dijimosle en lo que reparábamos, y él dijo que lo que más importaba era rendir primero el bajel, que se podía hacer con grandísima facilidad y sin peligro alguno, y que luego podíamos ir por Zoraida.

Pareciónos bien á todos lo que decía, y así sin detenernos más, haciendo él la guía, llegamos al bajel, y saltando él dentro primero, metió mano á un alfanje, y dijo en morisco:

Ninguno de vosotros se mueva de aquí, si no quiere que le cueste la vida.

manera, que yendo los dos de la manera y postura que os he contado con un brazo al cuello, su padre que ya volvia de hacer hir á los turcos, nos vió de la manera que íbamos, y nosotros vimos que él nos había visto; pero Zoraida, advertida y discreta, no quiso quitar el brazo de mi cuello, antes se llegó á mí más y puso eu cabeza sobre mi pecho, doblando un poco las rodillas, dando claras señales y muestras que se desmayaba, y yo así mismo di á entender que que la sostenia contra mi voluntad.

Su padre llegó corriendo adonde estábamos, y viendo á su hija de aquella manera, le preguntó que qué tenía, pero como ella no le respondiese, dijo su padre: Sin duda alguna que con el sobresalto de la entrada destos canes se ha desmayado; y quitándole del mio la arriero mó á su pscho, y ella dando un suspiro y aun no enjutos los ojos de lágrimas, volvió á decir:

Ameji, cristiano, ameji: véte, cristiano, véte.

A lo que su padre respondió: No importa, hija, que el cristiano seyya, que ningún mal te ha hecho, y los turcos ya son idos: no te sobresalte cosa algu-

den la línea del Zapote. Nada se sabe del general Peña ni de Frias. Se corre que han sido hechos prisioneros. Se susurra que Pío del Pilar se ha pasado con toda su fuerza al enemigo. Esto explica el abandono por nuestra parte de la línea del Zapote, y el levantamiento de las Piñas y Iarañaque. Aumenta la reconcentración de las familias en Manila acompañadas de carros y carromatos cargados. Acaba de llegar a casa el hermano del marido de Petra con toda la familia. Dice que se oye en Saco mucho fuego de fusilería. Ha traído todos sus baúles. El gobernador da la orden de que todo el personal se constituya en la oficina. Yo quedo exepuado porque habito enfrente y caso de hacer falta se me llamaría. Son las doce de la noche. A esta hora se pone A... arreglar los baúles para llevarlos al convento. Ya no anda con exclamaciones pues parece que se va acostumbrando a este estado de cosas de lo cual me felicito pues la veo bastante animosa.

Es la una de la madrugada. A esta hora nos hemos acostado. Veremos mañana lo que resulta de todo esto.

#### DIA 6 DE JUNIO

Los alarmistas propalan la noticia de que el general quiere rendirse. Ya se le censura en público. La grande alar... de ayer se produjo por la noticia de que las fuerzas del coronel Pintos habían abandonado la línea del Zapote retirándose a Manila, suponiéndose que había sido derrotado; que Pío del Pilar se había pasado y que el general Peña había sido hecho prisionero con su fuerza. Hoy se ha averiguado lo cierto y ya los ánimos se han calmado. Los yankees con las fuerzas de Aguinaldo salieron en dirección del Zapote; destacaron unos cuantos para tirotear y entretener a Pío del Pilar y con el grueso de la fuerza se desviaron del Zapote, pasaron el río por Alava y trataron de envolver al coronel Pintos que apercibido de la maniobra emprendió una retirada organizada.

Se continuará

## Consejo de ministros

Al reunirse el Consejo, el ministro de la Guerra recibió un aviso de Hong Kong, comunicándole que en seguida se empezaría a cursar en extenso despacho del general Ríos.

Como es natural, el general Correa nada podía adelantar acerca del contenido.

El ministro de Ultramar había recibido otro despacho del general Ríos, pidiéndole dinero para las necesidades de la campaña y comunicándole que no ocurría novedad.

En el mismo despacho se le indican al Sr. Romero Girón los medios de girar el dinero que pide.

El ministro de Ultramar comunicó al Consejo que había remitido al general Arguisti dinero para el jefe superior de las Visayas, pero que indudablemente la primera autoridad del Archipiélago filipino no habría encontrado la manera de hacer llegar la cantidad al general Ríos.

El Consejo acordó satisfacer la petición del Sr. Romero Girón.

El ministro de la Gobernación dió cuenta de los telegramas oficiales en que se dan detalles de la tormenta que descargó anteayer en los términos de Villamediana, Torquemada, Magaz y Hornillos, en la provincia de Palencia y otros pueblos de Burgos.

Los despachos confirman que la tormenta fué horrorosa, y que la inundación ha ocasionado numerosas víctimas, dejando en la más completa miseria a numerosos habitantes de los citados pueblos.

En consideración a esto, el Consejo acordó conceder un crédito extraordinario de 500.000 pesetas para atender a las primeras necesidades.

El ministro de la Guerra dió cuenta de varios expedientes de adquisición de material de guerra, que fueron aprobados.

También aprobó el Consejo varios de arreglos parroquiales correspondientes a las diócesis de Tarazona, Almería y Toledo.

El gobierno—según la versión oficial—sólo cambió impresiones acerca de la paz, y habló mucho de Puerto Rico, pero no hubo más que simples impresiones porque con respecto al primer asunto falta, como ya se ha dicho, la aclaración pedida, y de Puerto Rico no hay más noticias que las de origen yankee y estas no pueden ser tenidas en cuenta mientras no las confirme el general Macías.

El Sr. Sagasta consultará hoy probablemente a los Sres. Vega Armijo y Montero Ríos.

Habló el general Correa de haberse embarcado en el trasatlántico Alicante la primera expedición de tropas de Santiago que regrese a la Península.

Otros barcos, ya dispuestos al efecto, continuarán la repatriación de nuestros soldados.

Esas tropas que regresan a la Península harán cuarentena de siete días en los puertos de Coruña, Santander y Vigo, acampando en las inmediaciones de los respectivos lazaretos.

El ministro de la Guerra dió cuenta de un telegrama del capitán general de Puerto Rico que tiene importancia.

Parece que el coronel Sr. San Martín, jefe de la guarnición de Ponce, ha sido sometido a Consejo de guerra por haber abandonado aquella plaza al tener noticia de que el ejército yankee se acercaba a ella.

Según una versión, el Sr. San Martín ha

sido condenado a muerte, y la sentencia se ha ejecutado. Según otras referencias menos autorizadas, el Sr. San Martín sólo ha sido destituido de su mando.

Era segundo jefe de la fuerza que guarnecía a Ponce el teniente coronel Sr. Puig. Salió éste también, según se dice, de aquella ciudad con el coronel San Martín, y al tener noticia de la sentencia de su coronel se ha suicidado.

Estos hechos, al ser conocidos, produjeron en Madrid profunda sensación.

## Impresiones bursátiles

El interior cotizado se cotizó entre 53,90 y 54 para cerrar a 54,25.

A plazos no se hicieron operaciones. El exterior obtuvo el cambio de 63,25 y de 62 el amortizable.

Los tesoros se cotizaron a 100,40 a 85,50 las Aduanas y a 65,50 las Filipinas.

Del Banco y de la Tabacalera no hubo cotizaciones oficiales.

Los francos se hicieron a 65 por 100 beneficio.

De la Bolsa de París tenemos las siguientes noticias:

Exterior español, 41,20.

Renta francesa, 103,57.

Habana, 22,85.

Turco, 93,35.

Río Tinto, 71,6.

Nortes, 73.

Alicantes, 146.

La Bolsa de Barcelona clausuró en la forma siguiente:

Exterior, 64,30.

Interior, 55.

Amortizable, 63,75.

## De sport

### Beti-Jai

Ayer han jugado Bravo y Usandizaga (colorados) contra Fisuri, Vicandi y Samuel (azules).

Salió el momio por los colorados y en los primeros tantos cambióse, conservándolo ya los azules durante el resto del partido.

Muy bien Usandizaga y Samuel y regulares los demás.

Ignalaron en los tantos 1, 38 y 39, quedando los colorados en el 45.

MEZGOTAMA

## LA TOMA DE WASHINGTON POR LOS INGLESES

(1814)

Pasando revista a la serie de guerras que se han sucedido en cien años, se ve que no hay pueblo alguno que no haya sido hoy amigo, mañana aliado y luego enemigo de todos los demás.

La movilidad de las alianzas es uno de los caracteres de este siglo y constituye casi una ley general que ha regido no sólo en el continente, sino en todo el globo.

Inglaterra y los Estados Unidos no han sido una excepción.

Estos dos pueblos, hoy tan amigos, pueden acordarse de que hubo entre ellos una enemistad, causa de una guerra de dos años, que terminó con la toma de Washington por los ingleses en 1814.

La rápida jornada que realizó el general inglés Ross le muestra que un caudillo hábil y aulaz puede intentar todo teniendo una tropa cuyas cualidades excelentes puedan suplir el número, la calidad a la cantidad.

En Junio de 1812, los Estados Unidos declararon la guerra a la Gran Bretaña, que, muy ocupada entonces en el continente europeo, hubo de descuidar bastante al nuevo enemigo que le suscitaba la política de Napoleón, y se limitó en sus hostilidades a nuevas escaramuzas sin resultado en las fronteras del Canalá; sólo dos combates navales hubo entre los barcos de ambas partes, y así continuaron las cosas hasta que terminada la guerra con Francia en 1814, Inglaterra pudo fijar toda su atención en esta lucha, ya demasiado larga, y organizar la expedición que hirió con un golpe decisivo a los americanos entrando en Washington, cap tal entonces de la Unión.

El día 28 de Abril salió de Burdeos una escuadra compuesta del *Royal Oak*, navio de 80 cañones, el *Dudm*, y el *Dictator*, de 64; las fragatas *Pomone*, *Menels*, *Trave*, *Weser* y *Tamire* y algunos barcos de transporte.

Las tropas embarcadas, escogidas entre los veteranos de las guerras peninsulares, sumaban un contingente de 2.300 hombres, a las órdenes del mayor Ross, general de las fuerzas de mar y tierra.

La escuadra llegó el 24 de Julio a las Bermudas, donde halló al *Townant*, barco de 80 piezas.

Aprovisionados de agua y víveres, partieron el 3 de Agosto, reuniendo dos regimientos de infantería, con 900 bayonetas cada uno, y se presentaron el 14 a la entrada de la bahía de Cherapeake.

En el mismo día se les reunió otra escuadra venida de Inglaterra, al mando del vicealmirante Cockburn, que llevaba 700 soldados de Marina, una compañía de 100 negros y una batería para ser empleada en tierra.

El 15 todo este cuerpo expedicionario en número de 4.000 hombres, entró a velas desplegadas en la bahía de Cherapeake.

En tres días llegaron a la embocadura del Patuent, remontando este río, y llegando al pueblo de San Benito, en cuatro horas

se verificó el desembarco, y las tropas ocuparon una ventajosa posición sobre el pueblo, sin haber hallado resistencia.

Careciendo de caballos, la artillería de tierra quedó a bordo; los tres únicos cañones que sacaron no sirvieron luego para nada.

El ejército invasor se dividió en tres brigadas.

Ross se dirigió sobre Nottingham porque había sabido tropezaría en el camino con una fluita enemiga, al mando del comodoro Barney, que pensaba destruir, pero el comodoro rehusó el combate é inutilizó sus barcos.

Muy penosa fué para los ingleses la primera etapa.

El calor era extremado; las tropas, cargadas con los cartuchos y provisiones, apenas podían andar. Cuando llegaron a Nottingham, la población estaba desierta; en algunas casas había panes en el horno, tanta era la precipitación que los habitantes habían tenido en su fuga.

Después de algunas horas de descanso, la división continuó su marcha; había prisa por llegar ante Washington antes que el presidente J. Madison hubiera recibido todas las milicias.

En las inmediaciones del pueblecillo de Marlborough, algunas avanzadas del enemigo tirotearon a los ingleses, y en Bladensburg una fuerte guarnición ocupaba el pueblo, muy bien fortificado.

Entonces Ross no vaciló en comenzar el ataque.

La artillería americana, roto el fuego, le destruyó las primeras filas de la columna que iba al asalto; pero los sitiadores no se detuvieron ante un vivo fuego de fusilería, y al fin tomaron las piezas a la bayoneta, y a las tres horas los sitiados huían, pero les habían dejado 500 hombres fuera de combate.

Libre el camino, mientras dos brigadas quedaban a retaguardia y cuidaban de los heridos, la tercera llegaba a las afueras de Washington y enviaba parlamentarios intimando la rendición; pero fueron recibidos a tiros. Entonces la tropa asaltó las casas de donde había partido el fuego, y empezó la jornada matando a sus defensores, saqueando é incendiando cuanto se halló a mano.

El Senado, los Docks, los arsenales, los almacenes del Ejército y la Marina, todo ardió y fué destruido mientras el saqueo.

Se prendió fuego a una fragata y a muchas otras embarcaciones y fueron arrojados al agua 20.000 fusiles.

Un polvorín estalló, destruyendo todas las construcciones inmediatas; ni la biblioteca, la imprenta y los archivos nacionales escaparon al furor de los ingleses.

Ross decía que de este modo iba cumpliendo instrucciones recibidas de los ministros del rey Jorge III.

Los soldados que fueron a la Casa Blanca (palacio presidencial) para pegarle fuego hallaron dispuesta una mesa espléndida para un banquete de 40 cubiertos; los manjares se hallaban en la cocina, el vino entre hielo... el presidente, contando con la victoria, había preparado una fiesta, que celebraron los sitiadores antes de incendiar el palacio; ¡parcas nos e la fortuna!

Por la noche, la ciudad se iluminaba con los resplandores de los incendios, mientras los ingleses se entregaban al pillaje.

Pero al día siguiente, J. Madison, con 12.000 hombres, lo hizo salir muy de prisa, dejándose hasta los heridos, y embarcarse prontamente seguidos de la vanguardia americana.

Mientras ellos habían saqueado a Washington, la flota, habiendo remontado el Potomac, se detuvo ante Alejandría, a la sazón indefensa, por hallarse las tropas luchando en la capital, y desembarcada la fuerza incendió y saqueó la población de igual manera que la otra brigada lo hacía en Washington.

Lo que no pudieron llevarse, lo destruyeron, y hasta una columna conmemorativa, que no lograron derribar la mutilaron.

Más adelante, los americanos, dejándola en tal estado para perpetua memoria, la pusieron esta inscripción:

MUTILADA POR LOS INGLESES EN 1814

## LO DEL DIA

Anoche llegaron a las nueve y media a Madrid los presidentes de las Cámaras, señores marqués de la Vega de Armijo y Montero Ríos.

Hoy por la mañana han llegado los señores Martínez Campos, duque de Tetuán y Romero Robledo. Esta noche llegará el Sr. Silvela.

Por su alta significación dentro de los partidos dinásticos, han creído la reina y el Gobierno que debían ser llamados para oír sus opiniones sobre los grandes problemas de actualidad.

El Sr. Sagasta lo decía anoche:

«Los Sres. Montero Ríos y marqués de la Vega de Armijo, por su a la representación parlamentaria, y los Sres. Silvela, Romero Robledo, Martínez Campos y Duque de Tetuán, que en una y otra Cámara acaudullan las agrupaciones en que se divide el partido conservador, deben ser oídos para resolver los importantísimos asuntos de actualidad.»

Por eso han sido llamados a Madrid, y como de las soluciones de la paz se trata, serán también consultados los que en estos últimos tiempos han desempeñado el cargo de capitán general de algunas de las colonias.»

El Sr. Sagasta comenzará hoy las conferencias con los personajes aludidos.

Les manifestará las condiciones que los Es ados Unidos han formulado para conceder la paz; les dirá cuáles son los deseos de las instituciones y los del Gobierno; les expondrá la situación del país; las posibles contingencias del término de la guerra; la fecha y modo de conseguir las negociaciones para la paz; el concurso que se necesita del parlamento; la fecha en que éste se ha de reunir; las probabilidades de un cambio en orden a la política interior, y el alcance que ese cambio puede tener.

Tenemos por seguro que después de informados por el Sr. Sagasta los personajes convocados a consulta, celebrarán largas y trascendentales conferencias con la reina regente.

Parece decidido también que el presidente del gobierno conferencie con los generales Polavieja, Chinchilla, Weyler y Calleja, como excapitanes generales de la gran Antilla; Primo de Rivera como capitán general, y hasta con los jefes más significados de los partidos republicano y carlista, puesto que no se trata de una resolución que importe únicamente a la suerte de una agrupación política, ni a un régimen determinado, sino a la nación entera, cuyos intereses y cuyo honor están en litigio en la presente demanda.

Esto último—lo que se refiere a carlistas y republicanos—parece que no es opinión unánime de los ministros, pero los que así piensan confían en que prevalecerá este criterio.

Respecto a los trámites de la paz hace un colega los siguientes cálculos:

«El telegrama que el Gobierno español acordó enviar al gabinete de Washington en los dos Consejos del lunes, y que, como ya dijimos, salió aquella misma noche para París, no se transmitió enseguida por necesitar cifra especial del ministerio de Negocios Extranjeros de Francia.»

Puesto ya ese telegrama en la cifra que usa el gabinete francés para entenderse con su embajador Mr. Cambon, salió el despacho de París para Washington a las once de la mañana del martes.

Debió llegar a Washington, así lo presume el Gobierno, en las últimas horas de la tarde del martes. Así se explica que el gabinete de Washington declarase que a las dos de la tarde no había llegado a su poder. En cuanto llegó, fué entregado por Mr. Cambon al ministro de Estado norteamericano, Mr. Day.

Mr. Day man festó, al parecer, que nada podía hacer ni contestar hasta tanto que, una vez descifrado, comunicara el despacho al presidente de la República.

En la mañana ó en la tarde de ayer miércoles, según dice nuestro Gobierno, debió reunirse el Consejo de ministros americano en la Casa Blanca, para determinar qué contestación había de darse a España, contestación que podía ser, ó manifestar que sostenían lo demandado en iguales términos que lo pedían; ó que, accediendo a lo solicitado por el Gabinete de Madrid, hacían las aclaraciones reclamadas en todo lo relativo a Filipinas.

Nuestro Gobierno pone empeño en repetir que su respuesta el lunes a la Nota de Mac Kinley no era aceptando ni rechazando las condiciones impuestas con bases de trato, sino simplemente un telegrama rogando que se hicieran aquellas aclaraciones necesarias para saber aquí qué límite de tiempo tendrá la ocupación provisional de Manila, y en qué prejulgará esto la futura suerte de Filipinas.

El nuevo telegrama de los Estados Unidos no estará aquí hasta hoy jueves lo más pronto, atendiendo a la diferencia de meridiano y a las horas que se pierden viniendo de allá los despachos, por cuanto a las doce del día en Washington son ya las ocho de la noche en Madrid.

Además, y como es ya sabido, los telegramas no vienen directamente, sino que tienen que pasar por una serie de intermediarios que retardan el conocimiento mutuo y la comunicación de las dos partes contendientes.

Suponiendo que saliera en la noche de ayer de Washington la nueva respuesta de Mac Kinley ha tenido que sufrir las siguientes operaciones: Primero: entrega de la Nota de la República federal a Mr. Cambon. Segundo: trabajo de cifrar la Nota y transmitirla al ministro de Negocios Extranjeros de Francia. Tercero: tiempo tardado en la transmisión de los numerosos grupos de palabras en cifras que contiene de ordinario un telegrama de esta clase.

Cuarto: llegada del despacho a poder del ministro, Mr. De'cassé, que una vez que lo descifra lo traslada a nuestro embajador, Sr. León y Castillo. Quinto: nueva tarea de cifrar el despacho nuestro embajador con la clave española y transmisión de París a Madrid. Y por último, y al llegar al fin, aquí postor trabajo de traducirlo descifrando los términos de la primitiva Nota.

Toda esta tarea es igual a la ida como a la vuelta, y claro es que en ella tienen que emplearse tres ó cuatro días para el envío de cada Nota.»

## Mermas de los sueldos

Un periódico dice que el 1 de Agosto ha sido un día de prueba para los empleados y las clases pasivas.

Al recibir la paga de Julio, mermada más que de ordinario por los nuevos recargos de guerra, todo se les volvía echar cuentas, sin que les diera otro resultado que adquirir la seguridad de que sus presupuestos quedaban horrorosamente desvelados.

A los empleados del Estado, de la casa real y de los Cuerpos Colegiados, cuyos sueldos no pasan de 5.000 pesetas, se les ha descontado el 11 por 100 del impuesto ordinario y 3,30 por el de guerra; a los de 5.000 a 7.500, 13 y 3,90 por 100 respectivamente; a los 7.500 a 10.000, 15 y 4,50; a los de 10.000 a 15.000, 17 y 5,10; y a los de 15.000 en adelante, 20 y 6 por 100.

A las clases pasivas, cuyos haberes no pasan de 1.400 pesetas, 11 y 1,43 por 100 y a las que exceden de aquel haber, 13 y 4,50.

Los empleados de las Diputaciones provinciales y Ayuntamientos, hasta 1.400 pesetas de sueldo, contribuyen con 5 y 1,50 por 100; y los que exceden de esa suma, 14 y 3,30.

Los coroneles, tenientes coroneles y comandantes del ejército y sus asimilados en la armada que sirven en cuerpos activos con las armas en la mano, pagarán 2,50 por 100 de impuesto ordinario y 75 céntimos por recargo de guerra; y los capitanes, primeros y segundos tenientes, 1,00 céntimos, respectivamente.

Los demás jefes y oficiales en activo contribuirán con 11 por 100 de impuesto y 3,30 de recargo.

Los generales de brigada con 13 y 3,90 por 100, y los demás oficiales generales con 15 y 4,50.

Por último, los registradores de la propiedad pagarán 15 y 4,50 por 100 de sus honorarios, y las cargas de justicia 20 y 6 por 100 de su importe.

De todo ello resulta que las clases civiles quedan gravadas con exceso y que difícilmente podrán soportar esta carga los empleados de corto sueldo.

En España son muchos los que tienen una asignación de 75 pesetas anuales. Pues bien, de ella se les descuentan 82,50 de impuesto ordinario, 21,75 de recargo de guerra, 3,75 de cédula personal y 1,25 de recargo; de suerte que solo percibe 6,75 anuales, y al día 1,75.

## Bolsa

| FONDOS PÚBLICOS  | DÍA 1  | DÍA   |
|--|--------|-------|
| <b>4 por 100 perpetuo interior</b>                           |        |       |
| Fin corriente.....   | 45 75  | 48    |
| Idem fin próximo.....  | 00     | 00 00 |
| Idem E, de 50.000 pts. nom....                               | 46 20  | 49 00 |
| Idem E, de 25.000 id. id.....                                | 6 20   | 49 30 |
| Idem D, de 12.500 id. id.....                                | 46 30  | 53 35 |
| Idem C, de 5.000 id. id.....                                 | 51 75  | 54 40 |
| Idem B, de 2.500 id. id.....                                 | 54 5   | 56 75 |
| Idem A, de 500 id. id.....                                   | 55 00  | 54 0  |
| Idem G y H, de 100 y 200 id. id.                             | 53 00  | 53 5  |
| En diferentes series.....                                    | 54 85  | 58 2  |
| <b>4 por 100 perpetuo exterior</b>                           |        |       |
| Serie E, de 25.000 pts. noms....                             | 58 80  | 57 00 |
| Idem K, de 12.500 id. id.....                                | 57 80  | 00 00 |
| Idem D, de 6.000 id. id.....                                 | 57 85  | 00 00 |
| Idem C, de 4.000 id. id.....                                 | 58 00  | 00 00 |
| Idem B, de 2.000 id. id.....                                 | 59 50  | 57 90 |
| Idem A, de 1.000 id. id.....                                 | 59 75  | 58 00 |
| Idem G y H, de 100 y 200 id. id.                             | 62 00  | 7 75  |
| En diferentes series.....                                    | 59 75  | 57 40 |
| Partidas de 50.000 pts. nm.....                              | 00 00  | 00 00 |
| Idem de 100.000 id. id.....                                  | 57 65  | 57 00 |
| <b>4 por 100 amortizable</b>                                 |        |       |
| Serie E, de 25.000 noms.....                                 | 00 00  | 00    |
| Idem D, de 12.500 id. id.....                                | 00 00  | 00    |
| Idem C, de 5.000 id. id.....                                 | 55 50  | 61    |
| Idem B, de 2.500 id. id.....                                 | 55 50  | 60 0  |
| Idem A, de 500 id. id.....                                   | 56 00  | 60    |
| En diferentes series.....                                    | 55 80  | 59 7  |
| Oblig. del Tesoro (serie A).....                             | 100 70 | 100 3 |
| Idem id. (serie B).....                                      | 100 70 | 100 3 |
| Idem de Aduanas, interés 5 por 100 anual, n.oms. a 1.800.000 | 71 10  | 81 25 |
| Idem hasta 10.000 pts. noms....                              | 71 30  | 81 2  |
| Billetes de Cuba (1886).....                                 | 59 10  | 52 4  |
| Idem hasta 10.000 pts. noms....                              | 59 15  | 52 00 |
| Billetes de Cuba (1890).....                                 | 47 35  | 44 15 |
| Idem hasta 10.000 pts. noms....                              | 47 3   | 43 15 |
| Cédulas hipotec. a 5 por 100....                             | 104 40 | 0 00  |
| Idem al 4 por 100.....                                       | 98 25  | 00 00 |
| Acciones Banco de España.....                                | 305 50 | 351 0 |
| Comp. Arrend. de Tabacos.....                                | 18 00  | 20 2  |
| Obligaciones Filipinas 6 por 100.                            | 52 50  | 57    |
| <b>CAMBIOS</b>   |        |       |
| Londres, vista.....  | 0 0    | 00    |
| aris, vista.....   | 75 00  | 82 4  |

5 por 100 italiano, 92,45.  
4 por 100 turco, 21,65.  
Madrid: contado, 45,60.  
Fin de mes, 45,60.  
Deuda perpetua, 60,20.  
Amortizable, 54,75.  
Aduanas, 70,50.  
Cubas, 59,00.  
Filipinas, 51,50.  
Banco de España, 306,00.  
Compañía de Tabacos, 000,00.  
Paris vista, 81,00.  
Londres vista, 45,00.  
Barcelona, 45,40.  
Paris, 34,50.

### TELEGRAMA BENARD

Paris 23 (3,22 tarde).  
4 por 100 exterior, 29,87.  
3 por 100 francés, 102,92.  
Durban, 89,00.  
East Rand, 118.  
Goldfields, 112.

# LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba. La mejor inofensiva y tónica, sin nitrato de plata ni substancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, contribuyendo a su crecimiento, no mancha la piel ni la ropa. Úsase con la mano ó esponjita. Precio de frasco, 3,50 pesetas.

De venta en las principales Perfumerías y Peluquerías de Madrid y provincias. Por mayor en casa del autor M. Macián, Caballero de Gracia, 30 y 32, entrestrecho, Madrid.

## EXPORTACIÓN A PROVINCIAS

## GUANOS, ABONOS Ó MINERALES

Compañía Agrícola y Salinera de Fuente-Piedra

Medalla de oro en las Exposiciones universales de París y de Barcelona. Gran diploma de honor en Londres

Se remiten gratis cartillas y prospectos. Precios libres de todo gasto de porte para el labrador hasta toda estación de ferrocarril y puerto.

No hay agricultura posible sin abonar las tierras

Dirección: Preciados, 35, MADRID

## ADMINISTRACION:

4, ARCO DE SANTA MARIA 4

## SECCION SECRETARIAL

Cinco años de constantes trabajos en defensa del secretariado, han sido premiados con la confianza y las simpatías de este, proclamando el CORREO DE MADRID órgano central indispensable para la propaganda de la unión secretarial.

Correspondiendo a tan honrosas distinciones y perseverante en la misión que al nacer se impuso de ser auxiliar, jamás director de intereses y derechos ajenos, por entender que a la clase secretarial la sobra razón inteligencia y entusiasmo para conquistar por sí misma sus justas aspiraciones, entrega esta Sección a los más entusiastas del Cuerpo, mediante convenio aprobado y firmado por todos, constituyéndose un Consejo de redacción que es garantía del éxito en la campaña emprendida.

## SECCION POLITICA Y DE NOTICIAS

Aparte de la Sección Secretarial, el CORREO DE MADRID llena cumplidamente su misión de diario político de noticias, conteniendo tanta lectura útil como otro cualquiera de su clase. Su información política, absolutamente independiente, y sus diversas secciones generales contienen cuanto de interés ocurra en la nación y en el extranjero.

Publica además novelas interesantes y recreativas, siempre morales, resultando así un diario popular de lectura amena, abundante y variada, suficiente a satisfacer todos los gustos, a la vez que el más barato de cuantos se publican en Madrid.

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

Madrid, una peseta al mes. Provincias, CUATRO pesetas trimestre PAGO ADELANTADO

## SUSCRIPCION COMBINADA

AL «CORREO DE MADRID» Y A

## LA ADMINISTRACION PRACTICA

ENCICLOPEDIA DE ADMINISTRACION MUNICIPAL

premiada en las exposiciones de París y Chicago

Por un convenio concertado entre las empresas de estas dos publicaciones, en obsequio del cuerpo secretarial, podemos ofrecer a nuestros lectores la suscripción de este diario, en combinación con tan indispensable revista para cuantos desempeñan Secretarías de Ayuntamiento ó Juzgado, y en general para todos los empleados de la Administración pública.

Nada diremos de lo que ha sido, es y será el CORREO DE MADRID, pero si recomendamos a nuestros lectores La Administración Práctica, como la mejor de las publicaciones de Administración municipal, no solo porque con la debida anticipación expone la forma de prestar en cada mes todos los servicios, sino también porque insertando, con los formularios y ejemplos prácticos, las disposiciones vigentes en cada materia, y resolviendo cuantas consultas de interés general se le dirijan, sin perjuicio de contestar por carta las urgentes, evita el innecesario gasto que supone la adquisición de obras y manuales administrativos y el peligro de aplicar erróneamente disposiciones que en muchos casos ya derogadas por otras disposiciones.

El precio de la suscripción de esta revista es 15 pesetas anuales y 16 la del CORREO DE MADRID; pero suscribiéndose por un año a estas dos publicaciones, el precio será 25 pesetas anuales.

Es indispensable para obtener estas ventajas hacer el pago al pedir las suscripciones.

## MODERACION IMPRESA DEL «CORREO DE MADRID»

Tenemos confeccionada en excelente papel de hilo e impresión de todos los servicios Ayuntamientos y Juzgados municipales. Los pedidos se despachan a correo seguido. Las mejores ventas que a los municipios reporta la modelación de esta casa son la economía en los reintegros y la facilidad y sencillez para llenar los impresos.

Esta imprenta no tiene correspondientes para la venta en provincias. Se entiende directamente con el comprador, dejando en beneficio de éste el descuento que en otras épocas hacía a los mediadores.

## CATÁLOGO GRATIS

Los precios de nuestro catálogo son los corrientes de las empresas que con más economía surten de modelación impresa a los Municipios. Sin embargo, en su deseo de favorecer en todo a la clase secretaria, esta casa cede a los Sres. Secretarios la comisión del 20 por 100 en cuantos pedidos, grandes ó pequeños, le hagan, y del 25 por 100 a los Secretarios suscriptores al CORREO DE MADRID. Para mayor facilidad esta empresa sirve la modelación en cuenta abierta por trimestres a los que se hallen al corriente en el pago de los impresos servidos en el anterior, y a los suscriptores que tengan satisfecho el trimestre correspondiente.

No estando dentro de estas condiciones, los peticionarios deberán acompañar el importe a cada pedido, descontándose siempre la omisión del 20 ó 25 por 100.

## LIBROS ADMINISTRATIVOS, TODAS VIGENTES

que facilita el «Correo de Madrid»

sus suscriptores, sin premio ni comisión alguna, francas de porte.

LA ADMINISTRACION LOCAL.—Memoria sobre los vicios y abusos existentes en los Municipios y proyectos y bases para corregirlos, con un proyecto de elevación a carrera de los Secretarios de Ayuntamiento bases para el establecimiento oficial de un Montepío, por D. Bartolomé de Vera, Secretario de Ayuntamiento. Obra que obtuvo el premio del Conde de Toreno, bajo el patronato de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas. Edición de lujo costeada por dicha Corporación, como regalo al autor, según las bases del concurso.—Precio, 2,50 pesetas.

MANUAL DE RECLUTAMIENTO Y REEMPLAZO DEL EJERCITO, por D. Manuel Serrano y Perea, oficial 1.º del Excmo. Ayuntamiento de Madrid.—Precio en rústica, 6 pesetas.

LA ADMINISTRACION.—Reconocidas causas de su lamentable estado y remedios para su reforma, por D. Elias Romero, exdiputado provincial.—Precio, 5 pesetas.

EL CACIQUISMO, o el Secretariado de Ayuntamiento, por D. Onofre Viladot, c.º.—Precio, 2,50 pesetas.

Manual del Timbre y de Consumos (25 pesetas).—Manual del Timbre y de Consumos (25 pesetas).—Manual del Timbre y de Consumos (25 pesetas).

Manual del Timbre y de Consumos (25 pesetas).—Manual del Timbre y de Consumos (25 pesetas).—Manual del Timbre y de Consumos (25 pesetas).

Manual del Timbre y de Consumos (25 pesetas).—Manual del Timbre y de Consumos (25 pesetas).—Manual del Timbre y de Consumos (25 pesetas).

Manual del Timbre y de Consumos (25 pesetas).—Manual del Timbre y de Consumos (25 pesetas).—Manual del Timbre y de Consumos (25 pesetas).

Manual del Timbre y de Consumos (25 pesetas).—Manual del Timbre y de Consumos (25 pesetas).—Manual del Timbre y de Consumos (25 pesetas).

Manual del Timbre y de Consumos (25 pesetas).—Manual del Timbre y de Consumos (25 pesetas).—Manual del Timbre y de Consumos (25 pesetas).

Manual del Timbre y de Consumos (25 pesetas).—Manual del Timbre y de Consumos (25 pesetas).—Manual del Timbre y de Consumos (25 pesetas).

Manual del Timbre y de Consumos (25 pesetas).—Manual del Timbre y de Consumos (25 pesetas).—Manual del Timbre y de Consumos (25 pesetas).

Manual del Timbre y de Consumos (25 pesetas).—Manual del Timbre y de Consumos (25 pesetas).—Manual del Timbre y de Consumos (25 pesetas).

Manual del Timbre y de Consumos (25 pesetas).—Manual del Timbre y de Consumos (25 pesetas).—Manual del Timbre y de Consumos (25 pesetas).

Guía completísima del Impuesto especial sobre el alcohol. Manual del servicio de Inspección e Investigación de la Hacienda pública, que contiene el Real decreto y Reglamento de 31 Agosto de 1892, 1.º

Legislación de Minas.—Obra completísima con dos Apéndices, publicados el uno en 10 de Agosto de 1892 y otro en Septiembre de 1892, 3,50 pesetas.

Contribución territorial, cartillas y amillaramientos, con Apéndice de Septiembre de 1893 y ley de Presupuesto de 5 de Agosto de los próximos meses y año, 4.º

Guía de Secretarios de Ayuntamiento, con muchos formularios de expedientes, etc., y un Apéndice de Marzo de 1893, 3,50 pesetas.

Ley Provincial vigente. (Última edición). Con un Apéndice de Marzo de 1893, 1.º

Guía del uso de armas, caza y pesca, 0,75 pesetas.

Manual de Procedimiento de las reclamaciones económico-administrativas del Ministerio de Hacienda y del procedimiento administrativo para todas las oficinas centrales, provinciales y locales dependientes de Ministerio de la Gobernación, 1.º

Reglamento del salvaguarda de consumos de 29 de Septiembre de 1885, con notas importantes. (Edición de Julio de 1889, 0,50 pesetas).

Manual de emigraciones. (Edición de Mayo de 1888), 0,75 pesetas.

Ley del jurato por sufragios, extensamente anotada. (Ediciones de Mayo y Julio de 1883). Su precio, 1.º

Guía de la prestación personal para obras públicas y municipales. (Edición de id. id.), 1,50 pesetas.

Contratos administrativos de los Ayuntamientos y Diputaciones provinciales. (Edición de 1887), 1.º

Manual de alojamiento y bagajes. (Idem de Junio de id.), 1,50 pesetas.

Administración del Ejercito y Guardias civiles. (Idem id.), 1,50 pesetas.

Reglamento de la Inspección de Comercio y Bajas de Comercio, 0,75 pesetas.

Legislación de Aprobación forzosa por causa de utilidad pública, extensa y convenientemente anotada, con modelos y formularios para todos los actos y servicios referentes al ramo. (Última edición), 2,50 pesetas.

Manual de repartos de la contribución territorial, con 2.700 tablas, centimo por centimo cada una, que empiezan con la de un centimo de peseta por 100, y siguen las de 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12 céntimos, y así sucesivamente hasta la de 25 pesetas y un céntimo; continuando después las de 28, 29, 30, 31, etc., de enteros, hasta el 99,00; todo lo que facilita extraordinariamente la confección de dichos repartos y las múltiples operaciones de intereses. Contiene también el formulario de repartimiento, llenadas todas sus casillas debidamente; y además, formularios de los estados que han de acompañarse al remitirse a la Administración de Contribuciones y Rentas, y extensas explicaciones sobre el modo de practicarse esos trabajos y de usar las tablas, a las cuales va adjunta una clave que evita a la vez que la confusión de las equivocaciones que sin ella podrían originarse. (Edición de 1888), 2,50 pesetas.

Libro manual de pesas y medidas, análogo y métrico decimal de Castilla y de las 48 provincias de España, útilísimo a todas las clases sociales, y muy especialmente a los Alcaldes y Secretarios municipales para la confección de amillaramientos, etc.; publicado en Diciembre de 1881, 2,50 pesetas.

Guía teórica-práctica de Contabilidad municipal y partida doble, que contiene: Un libro diario de intervención con su correspondiente libro borrador; otro mayor ó de cuentas corrientes; otro de balances mensuales de comprobación y otro de Caja de Depósitos, basado en un presupuesto que se incluye con más de 100 notas aclaratorias de todos los artículos del mismo, cuenta de caudales y cuenta de contribuciones; un presupuesto anual; balances, liquidaciones y otros estados de gastos é ingresos, nacido todo de la cuenta y razón de los libros antes citados, etc., etc. (Edición de 1879), 5,00 pesetas.

Manual de provisiones de Administración y Contabilidad de la Hacienda de 25 de Julio de 1870. (Edición de 1883), 0,50 pesetas.

Legislación de Presupuestos y Contabilidad provincial y municipal, 1,25 pesetas.

Formulario de la Administración municipal.—4 tomos en 4.º prolongado, con 1.700 formularios; cuya obra se publica en el año de 1876, 22,50 pesetas.

OBRAS LITERARIAS

El Angel de una familia.—Comedia dramática en cuatro actos, verso, 2 pesetas.

Lejos y guita pro que.—Comedia en un acto y en verso, 1.º peseta.

El Análisis de la conciencia.—Historias, álbums, folletos, periódicos, etc., 1.º peseta.

Perlas literarias de... 1.º peseta.

Brillantes literarias.—Máximas y sentencias morales, filosóficas y Políticas, 2,50 pesetas.

Adulterio y patrio.—Leyenda histórica contemporánea en verso, 1,50 pesetas.

A lucenar y... 1.º peseta.

Busquejos políticos, económicos y sociales, 2.º pesetas.

La Administración del CORREO DE MADRID recibe estas obras a cualquier precio.

No siendo ninguna de ellas editada por esta casa, no puede hacer a los Secretarios los encargos que deja en la modelación impresa.

Los pedidos vendrán siempre acompañados de su importe.

Administración e imprenta, Arco de Santa María, 4, Madrid

# CORREO DE MADRID

ADMINISTRADOR:  
DON ANTONIO GINER